Vertesanas kriteriji novada kimijas olimpiades uzdevumiem 9. klasei

1. uzdevums (6 punkti)
Pirms daZiem gadiem veikalos vargja nopirkt etika esenci, kas bija 70 % etikskabes $kidums tident. ST
Skiduma blivums bija 1,068 g/mL. Santa toreiz no ta pagatavoja 2011 mL galda etika, kas ir 9 %
etikskabes Skidums tident, blivums savukart ir 1,012 g/mL.

1. Aprékini pagatavoto 2011 mL galda etika masu!

2. Apreékini tiras etikskabes masu, kuru satur 2011 mL galda etika!

3. Apreékini etika esences tilpumu, kas bija nepieciesams 2011 mL galda etika pagatavosanai!

4. Apreékini idens tilpumu, kas tika izmantots 2011 mL galda etika pagatavosanai!

Vertesanas kritériji:

m (galda etika) = v (galda etika) - p (galda etika) =2011-1,012=2035¢g 1 punkts
m (etikskabes) = m (galda etika) - w /100 =2035- 9 /100 =183 g 1 punkts
m (etika esences) = m (galda etika) - 100 /w = 183-100/70 =261 g 1 punkts
v (etika esences) = m (etika esences) / p (etika esences) = 261 / 1,068 = 244 ml 1 punkts
m (Gidens) = m (galda etika) — masa (esences) = 2035 -261=1774 g 1 punkts
v (fidens) = m (tidens) /p (Gidens) = 1774 /1,00 = 1774 ml 1 punkts

Ar1 par jebkuru citu pareizu risinajuma veidu skoléns sagem visu vai proporcionalo punktu skaitu.

2. uzdevums (6 punkti)
Daudzi minerali daba atrodas kristalhidratu veida. Tos ripigi izkarsgjot var iegiit beztidens
savienojumus, savukart viss tidens izdalas tvaiku veida. Viens no tadiem mineraliem ir steigerits
AlVO4-nH,0. Uzmanigi izkarsgjot 5,88 g steigerita konstat€ja, ka ta masa ir samazinajusies par 1,62 g.
1. Uzraksti kimiskdas reakcijas vienadojumu steigerita karsésanas procesam!
2. Aprékini iidens masas dalu Saja kristalhidrata!
3. Apreékini koeficientu n steigerita formula!

Vertesanas kriteriji:

AlVO,nH,0 (t°) - AIVO; +n H,07T 1 punkts
w (H,O) = m (kristalhidrata tidens) / m (minerala) = 1,62/ 5,88 = 0,28 1 punkts
M (AIVO4) = 142 g/mol M (H,0) = 18 g/mol
n (AIVOy) : n (HyO) attiecas tapat ka: Par pareizu
m (AIVO4)/ M (AIVOy4) :  m (H,0)/ M (H,0) aprékunu 4
(5,88 -1,62)/142 o 1,62/18 punkti
0,03 ;0,09

1:3

Tatadn=3

Kristalhidrata formula ir AIVO4-3H,O

3. uzdevums (10 punkti)
Uz kimijas skolotajas galda Sanita atrada sekojoSu kimisko parvertibu shemu:

FGSO4 — FeS — st —>S - SOz d SO3 —> HzSO4 —> SOZ —> NaH803 —> Nast4 —> CaSO4'2H20




1. Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus (kopa 10 vienadojumi) katra nakosa kimiska
savienojuma iegiiSanai no iepriekséja savienojuma!

2. Noradi katras kimiskas reakcijas veidu (savienosands, sadalisands utt.)!

Vertésanas kriteriji:

Par katru pareizu kimiskas reakcijas vienadojumu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 5 punkti.

Par katru pareizu kimiskas reakcijas veida noteikSanu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 5 punkti.

Zemak dotie kimisko reakciju vienadojumi ir uzskatami par tipiskiem piemériem, par pareiziem ir
jauzskata arf citi varianti, ja tie nav pretruna ar kimisko reakciju norises visparigajam likumsakaribam.
Ja skoléns kadu nakoSo vielu no iepriekse€jas iegiist 2 stadijas, vins arl var sanemt atbilstoSos 0,5 + 0,5
punktus tikai vienu reizi ar nosactjumu, ka abi izmantoto kimisko reakciju vienadojumi ir uzrakstiti
pareizi un abas reizes pareizi noraditi kimisko reakciju veidi.

FeSO, + Na,S —> FeS{ + Na,SO,

apmainas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

FeS + 2HCI — FeCl, + H,ST

apmainas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

2 H,S + 0, (zema t°) > 2 S + 2 H,0

aizvietoSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

S+0, - SO,T

savienoSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

2 SO, + O, (katalizators) — 2 SO;

savienoSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

SO5; + H,O — H,SOq4

savienosanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

2 H,S0, (konc.) + Cu — CuSO, + SO,T + 2 H,0

aizvietoSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

SOz + NaOH — NaHSO3

savienoSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

2 NaHSO; + H,SO4 — Na,SO4 +2 H,O + 2 SOzT

apmainas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

Na,S0, + CaCl, + 2 H,0 — CaS0,4-2H,04 + 2 NaCl

apmainas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

4. uzdevums (9 punkti)

Svarigas kimiskas riipniecibas izejvielas ir idens un gaiss. Daudzas valstis ir arT lieli akmenssals
(varamas sals) NaCl krajumi. Izmantojot ka pamatu §is tris izejvielas ir iesp&jams iegiit plasu vertigu

kimisko produktu klastu.

1. Uzraksti 9 vielu iegiisanas reakciju vienadojumus, ka izejvielas izmantojot tikai varamo sali,

udeni un gaisu, ka ari jau iegiitas vielas!

2. Noradi katrai iegiitajai vielai vismaz vienu izmantoSanas veidu, neskaitot kimisko rijpniecibu!

Vertesanas kritériji:

Par katru jauniegiito vielu 0,5 punkti ar nosacijumu, ka iegtiSanas reakcijas vienadojums ir uzrakstits

pareizi, kopa ne vairak ka 4,5 punkti.

Par katru pareizu noradi jauiegiitas vielas izmantoSanai 0,5 punkti, bet kopa ne vairak ka 4,5.
Zemak dotie kimisko reakciju vienadojumi 9 jaunu vielu ieguvei ir uzskatami par piemeériem. Ir
iesp&jams uzrakstit kimisko reakciju vienadojumus vél vismaz 10 citu vielu ieguvei, visi iesp&jamie

varianti ir jauzskata par pareiziem.

Kimisko reakciju vienadojumi Jauniegiitas vielas
2 NaCl (kaus&juma elektrolize) — 2 Na + CI,T Naun CI,

2 NaCl + 2H,0 (elektrolize) — H,T + CL,T + 2 NaOH NaOH un H,

H, + Cl, —» 2 HCI HCl

2 Na +H, — 2 NaH NaH

3 H; + N; (no gaisa) —> 2 NH; NH;

NH; + HCl - NH4Cl NH4C1

2 Na + O, (sadedzinot gaisa) — Na,O, Na,O,




5. uzdevums (9 punkti)
Zinatkarais devitklasnieks Arnis apgalvo, ka zinot vismaz 9 dazadus natrija sulfata iegtiSanas veidus!
Savukart miiZigais stridnieks Valdis apgalvo, ka tadu nav vairak par 6.
1. Uzraksti péc iespéjas vairak (bet ne vairak ka devinus) kimisko reakciju vienadojumus natrija
sulfata iegiisanai!
2. Noradi katras uzrakstitas kimiskas reakcijas veidu (savienosSanas, sadaliSands utt.)!

Vertésanas kriteriji:

Par katru pareizu kimiskas reakcijas vienadojumu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 4,5 punkti.

Par katru pareizu kimiskas reakcijas veida noteikSanu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 4,5 punkti.
Iesp&jami arT citi natrija sulfata iegisanas veidi, ne tikai zemak min&tie, arT tie visi jauzskata par
pareiziem risinajumiem.

1. 2NaOH + H,SO; — Na,SO,4 + 2 H,O apmainas reakcija
2. 2 NaOH + SO; — Na,SO,4 + H,O apmainas reakcija
3. Na,O + SO; — Na,SOq4 savieno$anas reakcija
4. Na,O + H,SO4 — Na,S04 + H,O apmainas reakcija
5. | NaCO; + H,SO4 — Na,SO, + H,O + CO,T apmainas reakcija
6. Na,S0; + H,SO4 — Na,SO4 + H,0 + SO,T apmainas reakcija
7. NaHSO4 + NaOH — Na,SO4 + H,0O apmainas reakcija
8. 2 Na,SO;3 + O, = 2 Na,SOy savieno$anas reakcija
9. 2 Na + H,S0, (beziidens) -Na,SO, + H,T aizvietoSanas reakcija




Vertesanas kriteriji novada kimijas olimpiades uzdevumiem 10. klasei

1. uzdevums (5 punkti)
Aivars pagatavoja 250 g 5 % natrija nitrata Skiduma, tacu izradijas, ka petijjumiem vinam ir
nepiecieSams 10 % natrija nitrata Skidums.
1. Aprékini, cik g kristaliska natrija nitrata japievieno sim skidumam, lai natrija nitrata masas
dala taja sasniegtu 10%!

Vertésanas kriteriji:

Izmanto formulu:

w (NaNO3) = m(NaNO3)/ M(8kiduma)-100 % 1 punkts
Aprekina natrija nitrata masu 250 g 5% Skiduma:

m (NaNQO3) =250-5/100=12,5¢g 1 punkts
Japievieno x g NaNO;

P&c pievienoSanas speka sakariba:
(12,5 +x)/(250 +x) = 0,10

12,5 +x=25,0+0,1x
09x=12,5 Kopa 3 punkti par So aprékinu
x=13,89¢g

ArT par citada veida pareizi atrisinatu uzdevumu iegtst 5 punktus vai proporcionalo dalu no tiem.

2. uzdevums (6 punkti)
Kimijas kabineta kolekcija atrodas minerals affitalits. Zinams, ka Sis minerals satur 35,24 % kalija,
6,93 % natrija, ka ar1 s€ru un skabekli.

1. Nosaki aftitalita kimisko formulu!

Vertésanas kriteriji:
Uzdevumam iesp&jami dazadi risinajumi, talak dots viens no vienkarSakajiem.

n(K) :n (Na) tapat ka:
w (K)/M(K) : w(Na)/M (Na) 2 punkti par kalija : natrija attiecibas atraSanu
35,24/39 : 6,93/23
0,9036 : 0,3013

3:1

Tatad n(K):n(Na) = 3:1

Visticamak, ka dotais savienojums ir kalija un Kopa 2 punkti par So pratojumu
natrija dubultsulfats, kura formulvieniba kalija
jonu daudzums ir 3 reizes lielaks par natrija jonu
daudzumu. Tad ta formula bus:

K3Na(SO4)2 _]eb 3K2804‘N32804

Parbaudam So pienémumu:

w(K) =3-M(K))/ M (K3Na(S04),) =
=3-39/332=0,3524 =35,24 %
Tatad pienémums ir pareizs un minerala formula 2 punkti par piepémuma parbaudi
tieSam ir K3Na(SQOy), jeb 3K,S04-Na,;SO4

Ar1 par citada veida pareizi atrisinatu uzdevumu iegiist 6 punktus vai proporcionalo dalu no tiem.




3. uzdevums (10 punkti)

Uz kimijas skolotajas galda Pavels atrada sekojoSu kimisko parveértibu shemu:
Al,O3 > Al - Aly(SO4); — AICl; - AI(NOs); —> AI(OH); — K[AI(OH4] — AI(OH); — AI(NO3); -

—> A1203 —> Ca(A102)2

1. Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus (10 vienadojumi) katra nakosa kimiska savienojuma

iegiiSanai no iepriekséja savienojuma!

2. Noradi katras kimiskas reakcijas veidu (savienosanas, sadaliSanas utt.)!

Vertésanas kriteriji:

Par katru pareizu kimiskas reakcijas vienadojumu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 5 punkti.

Par katru pareizu kimiskas reakcijas veida noteikSanu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 5 punkti.

Zemak dotie kimisko reakciju vienadojumi ir uzskatami par tipiskiem piemériem, par pareiziem ir
jauzskata arf citi varianti, ja tie nav pretruna ar kimisko reakciju norises visparigajam likumsakaribam.
Ja skoléns kadu nakoso vielu no ieprieksgjas iegiist 2 stadijas, vins par $o stadiju arT var sanemt
atbilstoSos 0,5 + 0,5 punktus tikai vienu reizi ar nosacijumu, ka abi izmantoto kimisko reakciju
vienadojumi ir uzrakstiti pareizi un abas reizes pareizi noraditi kimisko reakciju veidi.

2 ALLOs (kaus€juma elektrolize) - 4 Al + 30,1

sadaliSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

2 Al + 3 H,SO4 — Al (SOq4); + 3 H,T aizvietoSanas reakcija | 0,5 punkti + 0,5 punkti
Aly(SOy4); + 3 BaCl, > 3 BaSO4d + 2 AICI; apmainas reakcija 0,5 punkti + 0,5 punkti
AICl; + 3 AgNO; — 3 AgCH + AI(NO3); apmainas reakcija 0,5 punkti + 0,5 punkti
AI(NO;); + 3 NaOH —> Al(OH);4d + 3NaNO; apmainas reakcija 0,5 punkti + 0,5 punkti
Al(OH); + KOH — K[AI(OH)4] savienoSanas reakcija | 0,5 punkti + 0,5 punkti
K[AIl(OH)4] + HCl —> Al(OH)s;4 + KCI + H,0 apmainas reakcija 0,5 punkti + 0,5 punkti
Al(OH); + 3 HNO;3; — AI(NOs); + 3 H,O apmainas reakcija 0,5 punkti + 0,5 punkti

4 AI(NO3); (to) — 2 ALO; +12NO,; +3 O,

sadaliSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

ALO; + CaO (t°) > Ca(AlOy),

savienoSanas reakcija

0,5 punkti + 0,5 punkti

4. uzdevums (8 punkti)
Ingai pieder dzelzs un vara skaidinu maistjums.

1. Apraksti laboratorijas operaciju secibu tiru kristalisku dzelzs(I1l) sulfata un vara(Il) hlorida
dihidrata iegiisanai no i abu metalu skaidinu maisijuma!
2. Uzraksti so savienojumu iegiiSanai no sakotnéja metalu maisijuma izmantoto kimisko reakciju

vienadojumus!

Vara(Il) hlorida skidumam tdent ir zala krasa. Pievienojot Sim Skidumam pulverveida cinku, Skidums

péc kada laika atkrasojas.

3. Izskaidro, kurs no Skiduma esosajiem joniem nosaka ta krasu!

4. Izskaidro Skiduma atkrasosands iemeslu!

5. Uzraksti atbilstosas kimiskas reakcijas vienadojumu!

Vertesanas kritériji:

Iesp&jami loti daudzveidigi risinajumi. Talak tikai viens no tiem:
1. Ar magnétu atdala vara skaidinas no dzelzs skaidinam. Dzelzs skaidinas iz8kidina s€rskabes
parakuma, tad burbulo cauri skabekli, lai dzelzs(II) sulfatu oksidétu par dzelzs(III) sulfatu, kuru péc
tam izkristaliz€ no sérskaba skiduma. Skabekla vieta var izmantot citus oksid€tajus. Vara skaidinas
karsgjot apstrada ar hloru, iegtito vara(Il) hloridu $kidina ident un p&c tam izkristalizé ka dihidratu. Par
precizu laboratorijas operaciju secibu aprakstu katras individualas vielai iegtiSanai kristaliska veida 1

punkts, kopa 2 punkti.

2. Reakciju vienadojumi:
Fe + H,SO4 — FeSO4 + H,

4 FGSO4 + 02 +2 HZSO4 -2 FGQ(SO4)3 +2 Hzo




Cu + Cl, (t°)—> CuCl,
Cu(Cl, + 2 H,O — CuCl,-2H,0
Par pareiziem izv€l€to reakciju vienadojumiem kopa 4 punkti, t.i. 2 punkti katrai ieglistamajai vielai.

3. Skiduma krasu nosaka §kiduma esosie vara joni. Tie ir hidratéti (koordinéti ar H,0), tadu dalu idens
molekulu koordinacijas sfera ir aizvietojusi hloridjoni, tapéc Skidumam nav vairs zila, bet ir zala krasa.

1 punkts

4. AizvietoSanas reakcija visi vara joni izgulsngjas vienkarSas vielas veida, Skiduma nonak bezkrasainie
hidrat@tie cinka joni. 0,5 punkti.

5.Zn+ CuSO4 — Cud + ZnSO; 0,5 punkti.

5. uzdevums (11 punkti)

Iedarbojoties uz savienojumu A ar sérskabi, izdalas bezkrasaina gaze B ar asu smarzu. Uztverot gazi B
vielas C tidens Skiduma, $is Skidums atkrasojas. P&c tam iegiito bezkrasaino skidumu sadala divas dalas.
Pievienojot vienai ta dalai barija nitrata Skidumu, veidojas baltas nogulsnes D, kuras neskist tident un
atSkaiditas skabés. Uztverot otra skiduma dala dzeltenzalu gazveida vielu E, Skidums atkal iegiist
sakotn€jo krasu, veidojoties vielai C.

1. Nosakivielas A, B, C, D un E!

2. Uzraksti kimisko reakciju vienddojumus visiem aprakstitajiem procesiem (4 vienadojumi)!
Karsgjot savienojumu D augsta temperatiira kopa ar oglekli, veidojas savienojums, kurs $kist atSkaidita
salsskabe.

3. Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus savienojuma D reakcijai ar oglekli un iegiitd reakcijas

produkta iedarbibai ar atskaiditu salsskabi!
Vertésanas kriteriji:
Par katru pareizi noteiktu vielu 1 punkts, kopa ne vairak ka 5 punkti.
Par katru pareizu kimiskas reakcijas vienadojumu 1 punkts, kopa ne vairak ka 6 punkti.

Vielas:

Sifrs Viela

A kads no sulfitiem, piem., Na,SO3 1 punkts
B SO, 1 punkts
C Br, (bromiidens) 1 punkts
D BaSO4 1 punkts
E Clh 1 punkts

SO, varétu rasties ar koncentrétai sérskabei reaggjot paaugstinata temperatiira ar, piem., varu. Tomér
uzdevuma noteikumos nav teikts, ka sérskabe ir koncentréta un tiek karséts. Sis SO, iegli§anas variants
(un atbilstosa viela A) netiek uzskatits par pareizu risinajumu.

Ja Br, skiduma tiden1 vieta tiek noradits I, Skidums tident, to var uzskatit par pareizu risinajumu,
neskatoties uz to, ka tirs jodiidens ir praktiski bezkrasains. Iesp&jams, ka skoléni ir redz€jusi ,,jodiident’
briingana krasa, kuru iegtst papildus pievienojot kalija jodidu, lai palielinatu joda Skidibu.

Kimisko reakciju vienadojumi:

b

Na,SO; + H,SO, — Na,SO, + H,0 + SO, T 1 punkts
SO, + Br, + 2 H,O — H,SO4 + 2 HBr 1 punkts
Ba(NOs), + H,SO4 — BaSO4{ + 2 HNO; 1 punkts
2 HBr + Cl, — Br, + 2 HC1 1 punkts
BaSO, + 4 C (t°) - BaS + 4 COT 1 punkts
BaS + 2 HCI — BaCl, + H,ST 1 punkts




Vertesanas kriteriji novada kimijas olimpiades uzdevumiem 11. klasei

1. uzdevums (5 punkti)
Kimijas pulcina Alvim bija nepiecieSams pagatavot 400 mL 12 % natrija karbonata Skiduma (ta blivums
ir 1,12 g/mL) no natrija karbonata dekahidrata un tidens.
1. Aprékini skiduma pagatavosSanai nepieciesamo natrija karbondta dekahidrata masu!
2. Apreékini Skiduma pagatavosanai nepiecieSamo iidens tilpumu!
VertéSanas kriteriji:

m (Na,COs skiduma) = v (Na,COj; Skiduma) - p(Na,COs skiduma) = | 1 punkts
=400-1,12=448 ¢

m(Na,CO3) = w (Na,CO3)-m(8kiduma)/100 = 1 punkts
=448-12/100 =54 ¢

n(Na,CO3) = m(Na,CO3)/M (Na,COs) = 1 punkts
= 54/106 = 0,5 moli

Tatad ar1 n(Na,COs-10H,0) = 0,5 moli 1 punkts
m (Na2C03- IOHzo) =n (N32CO3' 10H20)'M (N32C03' IOHzo) =
=0,5-286=143 ¢

m (H,O) = m (§kiduma) — m (Na,CO3-10H,0) = 1 punkts
=448 - 143=305¢
v (fidens) = m (tidens) /p (idens) = 305 /1,00 = 305 ml

Iesp&jami arT atSkirigi risinajumi. Ar1 par tiem sanem 5 punktus vai proporcionalo to dalu.

2. uzdevums (5 punkti)
Karsgjot tris ktmiskos savienojumus A, B un C rodas vienadi to sadaliSanas produkti — gazveida viela D
un viela G molarajas attiecibas attiecigi 1:1, 2:1 un 3:1.

3. Nosaki, kas ir vielas A, B un C!

4. Uzraksti visu tris savienojumu sadalisands kimisko reakciju vienadojumus!

5. Aprékini no kuras karsejamas vielas 2011 g vares iegiit lielaku daudzumu savienojuma D!
Vertésanas kriteriji:

A: NH H,PO, 0,5 punkti par katru
B: (NH4),HPO4 pareizu vielu A, B un
C: (NHy4)3PO4 C, kopa 1,5 punkti.
D: NH; Par noteikSanu punktus nesanem

G: H;PO,  Par noteikSanu punktus nesanem

NH,H,PO, (t°) —» NH;T + H3PO, 0,5 punkti par katru
(NH,),H,PO, (t°) — 2 NH5T + H;PO, pareizu vienadojumu,
(NH,);HPOy4 (t°) — 3 NH3T + H3PO, kopa 1,5 punkti

M (NH4H2PO4) = 115 g/mol
M ((NH4)2HPO4) = 132 g/mol
M ((NH4)3PO4) = 149 g/mol

n mH4H2PO4) = m (NH4H2PO4)/ M O\IH4H2PO4) =
= 2011/115=17,5 mol

n ((NH4)2HPO4) = m ((NH4)2HPO4)/M ((NH4)2HPO4) = KOpﬁ 2 punkti
=2011/132= 15, 2 mol

n ((NH4)3PO4 = m ((NH4)3PO4 )/M (mH4)3PO4) =

=2011/149 = 13,5 mol

Kaut gan amonija fosfata daudzums ir vismazakais, to sadalot izdalisies
vislielakais amonjaka daudzums, jo no viela mola sals izdalas 3 moli
amonjaka.




3. uzdevums (10 punkti)
Uz kimijas skolotajas galda Ineta atrada sekojoSu kimisko parvertibu shemu:
Cr — CrSO4 — Cr(OH); = CrCly — CrCls — Cry(S04)3 - Cr(OH);— Nas[Cr(OH)s] — Na,CrOs —
—> NazCrzO7 4 CI‘z(SO4)3

1. Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus (10 vienddojumi) katra nakosa kimiska savienojuma

iegusanai no iepriekséja savienojuma!

2. Oksideésanas reducésanas reakcijas noradi oksidétdju un reducetaju!
Vertésanas kriteriji:
Par katru pareizu kimiskas reakcijas vienadojumu 0,5 vai 1 punkts, skat. tabula, kopa ne vairak ka 8
punkti.
Par katru pareizu noradttu oksidétaju 0,25 punkti, kopa ne vairak ka 1 punkts.
Par katru pareizi noraditu reducétaju 0,25 punkti, kopa ne vairak ka 1 punkts.
Zemak dotie kimisko reakciju vienadojumi ir uzskatami par tipiskiem piemériem, par pareiziem ir
jauzskata arf citi varianti, ja tie nav pretruna ar kimisko reakciju norises visparigajam likumsakaribam.
Reakcija (8) var izmantot loti daudz dazadu citu oksidetaju, piem., Cl, utt.
Reakcija (9) serskabes vieta var izmantot arT citas skabes.
Reakcija (10) var izmantot loti daudz dazadu citu reduc@taju, piem., NaNO,, SO, utt.
Ja skoléns kadu nakosSo vielu no ieprieksejas iegiist 2 stadijas, vins ar1 var sanemt atbilstoSos 0,5 vai 1
punktu tikai tad, ja abi izmantoto kimisko reakciju vienadojumi ir uzrakstiti pareizi.

Vienadojums Punkti Oksidetajs | Reducétdjs
Cr + H,SO, — CrSO4 + HyT 0,5 H,S0, Cr

CrSO, + 2 NaOH — Cr(OH),} + Na,SO, 0,5

Cr(OH), + 2 HCl - CrCl, + 2 H,0 0,5

2 CrCly + Cl, > 2 CrCly 1 Cl, CrCl,

2 CrCl; (krist.) + 3 H,SO, (t°) = Cry(SO4); + 6 HCIT 1

CI'Q(SO4)3 +6 NaOH — 2 CI'(OH)3~L +3 Na2804

Cr(OH); + 3 NaOH — Na;[Cr(OH)4]

2 Na2CrO4 + HzSO4 = Na2CrzO7 + Na2804 + H20
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0 NaZCr207 +3 Nast:; +4 HzSO4 —> CI'Q(SO4)3 +4 NaQSO4 +4 H20 N32cr2o7 NaZSO3

0
1
2 Na3[Cr(OH)g] + 3 Br, + 4 NaOH — 2 Na,CrO, + 6 NaBr+8 H,O | 1 Br, Naz[Cr(OH)g]
1
1
8

Punkti kopa | |

4. uzdevums (11 punkti)
Svarigas kimiskas riipniecibas izejvielas ir idens un gaiss. Daudzas valstis ir arT lieli silvina KCI
krajumi. Izmantojot ka pamatu §is tris izejvielas ir iesp&jams iegiit plasu vertigu kimisko produktu
klastu.
1. Uzraksti 11 vielu iegiisanas reakciju viendadojumus, ka izejvielas izmantojot tikai silvinu, tideni
un gaisu, ka ari jau iegitas vielas!
2. Nosauc katram iegiitajam savienojumam vismaz vienu izmantoSanas veidu, neskaitot kimisko
riipniecibu!
Vertésanas kriteriji:
Par katru jauniegiito vielu 0,5 punkti ar nosacijumu, ka iegiiSanas reakcijas vienadojums ir uzrakstits
pareizi, kopa ne vairak ka 5,5 punkti.
Par katru pareizu noradi jauniegiitas vielas izmantosanai 0,5 punkti, bet kopa ne vairak ka 5,5 punkti.
Zemak dotie kimisko reakciju vienadojumi 11 jaunu vielu ieguvei ir uzskatami par piemériem. Ir
iesp&jams uzrakstit kimisko reakciju vienadojumus vél vismaz 10 citu vielu ieguvei, visi iesp&jamie
varianti ir jauzskata par pareiziem.

Kimisko reakciju vienadojumi Jauniegiitas vielas
2 KClI (kauséjuma elektrolize) —» 2 K + CL,T K un Cl,
2KCl + 2H,0 (8kiduma elektrolize) — H, + Cl, + 2 KOH KOH un H,




H, + Cl, > 2 HCI HCl
2K +H; > 2KH KH

3 H, + N, (no gaisa) > 2 NH; NH;
NH; + HCl - NH4Cl NH4C1
K + O, (sadedzinot gaisa) > KO, KO,
Cl, +2 KOH — KCIO + KCIl + H,O KCIO
3 Cl,+6 KOH (t") » KCIO; + 5 KCI + 3 H,0 KClO3

5. uzdevums (9 punkti)

Divas gazveida vielas A un B noteiktos apstaklos reagé savas starpa veidojot gazveida vielu C ar
raksturigu smarzu. Viela C labi $kist fidenT un tas Skiduma indikators maina krasu. Vielai C reaggjot ar
saliktu vielu D veidojas savienojums E un izdalas ar1 ievérojams siltuma daudzums. Kristalisko
savienojumu E sildot noteikta Saura temperattru intervala tas sadalas par gazveida vielu G un
savienojumu H, kura kusanas temperatiira ir 0 °C. Savienojuma G atmosfeéra labi deg sudrabains, viegls
metals I, veidojot vielas J un B. Viela J nedaudz skist tident, veidojot vielu K, kuras suspensija
indikators uzrada tadu pat krasu ka vielas C tidens skiduma. Sadedzinot metalu I gaisa, veidojas vielas J
un L. Vielas L reakcija ar vielu H savukart iegiist savienojumus K un C.

1. Nosakivielas A, B, C, D, E G, H I J KunL!

2. Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus visiem aprakstitajiem procesiem!

Vertésanas kriteriji:

Par katru pareizi noteiktu vielu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 5,5 punkti.
Par katru pareizu kimiskas reakcijas vienadojumu 0,5 punkti, kopa ne vairak ka 3,5 punkti.

Vielas:

Sifrs Viela

A H, 0,5 punkti

B N, 0,5 punkti

C NH; 0,5 punkti

D HNO; 0,5 punkti

E NH4NO3 0,5 punkti

G N,O 0,5 punkti

H H,O 0,5 punkti

1 Mg 0,5 punkti

J MgO 0,5 punkti

K Mg(OH), 0,5 punkti

L MgsN, 0,5 punkti

Kimisko reakciju vienadojumi:

1. 3 H, + N, > 2 NH; 0,5 punkti

2. NH; + HNO; — NH4NO3 0,5 punkti

3. NH,NO; (t°) - N,OT + 2 H,0T 0,5 punkti

4. N,O + Mg - MgO + N, 0,5 punkti

5. MgO + H,0 —» Mg(OH), 0,5 punkti

6. 2 Mg+ 0, - 2MgO 0,5 punkti kopa
3 Mg +N, > Mg3N2

7. MgsN, + 6 H,O — 3 Mg(OH), + 2 NH;T 0,5 punkti

Reakcija (6) kimisko abus atseviskos kimisko reakciju vienadojumus var apvienot viena dazadas
savstarpgjas attiecibas, kuras visas var uzskatit par pareizam. Par NHj SkiSanas tideni vienadojumu

punkti nav paredzéeti.




Vertesanas kriteriji novada kimijas olimpiades uzdevumiem 12. klasei

1. uzdevums (5 punkti)
Vara un hroma skaidinu maisijumu apstradaja ar koncentrétu slapeklskabi parakuma. Izdalijas 4,48 L
gazes (n.a.). Apstradajot tadu pasSu daudzumu maisijuma ar salsskabi arT izdalas 4,48 L gazes (n.a.).
1. Uzraksti notikuso kimisko reakciju vienadojumus!
2. Apreékini katra metalu masas dalu (izteiktu %) to maisijuma!

Vertesanas kriteriji:

Hroma reakcija ar salsskabi atkariba no apstakliem var rasties gan CrCl,, gan CrCls, tas dod dazadas
gala atbildes, bet abi risinajumi ir jauzskata par pareiziem. Visticamak, ka skoléni izvél€sies
risinajumu ar CrCl; veidoSanos, kas parasti arT tieS$am rodas, jo sakotngji izveidojusos CrCl, skaba
vide skabeklis atri okside par CrCls, ka ari elektrodu standartpotencials atlauj ta veidoSanos tiesa cela.

Cu +4 HNO; — Cu(NO3); +2 NO;, + 2 H,O 1 punkts par katru pareizu reakcijas vienadojumu,
2Cr+6HCl— 2 CrCl; + 3 H, kopa 2 punkti
n(Cu)="% n(NOy) =% -v(NOy)/ Vo= 1 punkts

=1 -4,48/22,4=0,10 moli
m (Cu)=n (Cu) ‘M (Cu)=0,10-64=64¢

n(Cr)=2/3 n(Hy)=2/3 -v(Hy)/ Vo= 1 punkts
=2/3 -4,48/ 22,4 = 0,13 moli
m (Cr)=n (Cr) M (Cr)=0,13-52=68¢

w(cu) = m(Cu)/(m(Cu) + m(Cr)) -100 = 1 punkts
=6,4/(6,4 +6,8) 100 =48 %
w(Cr) =100 —48 =52 %

2. uzdevums (10 punkti)
Uz kimijas skolotajas galda Mihails atrada sekojosu kimisko parveértibu shéemu:
Cl, - KCIO — KCI03 — KCl1 — Cl, - CH3-CHCI-CHCI-CH3 — NaCl — NaClO; — ClO; —»
—KCl10, - KCl1
1. Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus (10 vienadojumi) katra nakosa kimiska savienojuma
iegiisanai no iepriekséja savienojuma!

Vertésanas kriteriji:

Par katru pareizu kimiskas reakcijas vienadojumu 1 punkts, kopa ne vairak ka 10 punkti.

Zemak dotie kimisko reakciju vienadojumi ir uzskatami par tipiskiem piemériem, par pareiziem ir
jauzskata arf citi varianti, ja tie nav pretruna ar kimisko reakciju norises visparigajam likumsakaribam.
Ja skoléns kadu nakosSo vielu no ieprieksejas iegiist 2 stadijas, vins arl var sanemt atbilstoSo 1 punktu
tikai tad, ja abi izmantoto kimisko reakciju vienadojumi ir uzrakstiti pareizi.

Vienadojums

Cl, + 2 KOH — KCI1 + KCIO + H,O

3 KCIO (t°) — KCIO; + 2 KCl

2 KCIO;s (t°, katalizators) — 2 KC1+ 3 0,7

2 KClI (kaus. elektrolize) » 2 K + CI,T

Cl, + CH3-CH=CH-CH;3; — CH;-CHCI-CHCI-CHj;

CH;-CHCI-CHCI-CH; + 2 NaOH — CH;-CH(OH)-CH(OH)-CH; + 2 NaCl

NaCl + 3 H,O (elektrolize, uztverot radusos hloru elektrolita Skiduma) —» NaClO; + 3 H,T

3 NaClO; + 2 H,SO4 — 2 ClO, + 2 NaHSO4 + NaClO4 + H,O

2 ClIO; +2 KOH — KCIO; + KCI0O;3 + H,O
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3 KCIO, (1) — KCl + 2 KCIO;




3. uzdevums (9 punkti)
Svarigas automobilu v&jstiklu mazgasanas skidruma sastavdalas ziemas apstaklos ir etanols (no 11 lidz
30 %) un izopropanols (no 6 Iidz 16 %).
1. Izskaidro, uz kadam etanola un izopropanola ipasibam balstas to izmantosana véjstiklu
mazgasanas Skidrumos ziemas apstakjos!
2. Uzraksti izopropanola ieguisanas kimisko reakciju vienadojumus, ka sakotnéjas izejvielas
izmantojot tikai neorganiskus savienojumus!
3. Noradi vél vismaz tris citas iespéjamds automobilu vejstiklu mazgajama Skidruma sastavdalas!
4. Raksturo So triju citu sastavdalu lomu vejstiklu mazgasanas skidruma!

Vertesanas kriteriji:

1. Etanols un izopropanols neierobezoti $kist 1 punkts

tident un to tidens skidumiem ir zemas sasalSanas

temperatira.

2. lesp&jami daudzi dazadi varianti. 5 punkti kopa par pareiziem kimisko reakciju

vienadojumiem, kuru rezultata no neorganiskiem
savienojumiem iegiist izopropanolu.

3. Udens, virsmas aktivas vielas, smarzvielas. 0,5 punkti par katru, kopa ne vairak ka 1,5 punkti
Iesp&jami ari citi varianti.
4. Udens ka visu sastavdalu $kidinatajs un to 0,5 punkti par katru, kopa ne vairak ka 1,5 punkti

koncentracijas reguléSanai, virsmas aktivas vielas
— mazgajosas iedarbibas palielinasanai,
smarzvielas — patitkama aromata iegtiSanai.

4. uzdevums (8 punkti)
Organiska viela A ir bezkrasains Skidrums ar raksturigu smarzu. Ta viegli reagé ar natriju, viens no
reakcijas produktiem ir gazveida viela bez krasas un smarzas B. Vielas A reakcija ar sakarsétu vara(Il)
oksidu veidojas bezkrasaina gazveida viela ar asu smaku C. Sis vielas §kidumu tidenT agrak Joti biezi
izmantoja medicina. Vielas C reakcija ar vielu B var iegiit vielu A, savukart oksidgjot vielu C rodas
savienojums D.

1. Nosaki vielas A, B, C un D!

2. Uzraksti kimisko reakciju viendadojumus visiem aprakstitajiem procesiem (4 viendadojumi)!

Vertesanas kriteriji:

A — CH;0H 1 punkts par katru
B-H; pareizu vielu, kopa
C-HCHO ne vairak ka 4

D - HCOOH punkti.

Ta ka uzdevuma nav noradits, ar kadu vielu savienojums C tiek oksidets, tad
par pareizu atbildi jauzska ar1 ta oksidéSanu lidz oglekla(IV) oksidam CO,.

2 CH;OH + 2 Na — 2 CH;ONa + H,T 1 punkts par katru
CH;0H + CuO — HCHO + Cu + H,O pareizu kimiskas
HCHO + H, - CH3;0H rejakcija.s

HCHO + 2 Cu(OH), — HCOOH + 2 CuOH + H,0 vienadojumu, kopa

ne vairak ka 4

P&dgja reakcija var izmantot arT citus oksidetajus, ari tie biis pareizi risindjumi. e
punkti.

5. uzdevums (8 punkti)
Kosi sarkana viela A neskist ident, bet Skist koncentréta slapeklskabé karsgjot. legiitajam skidumam
pievienojot barija nitrata skidumu rodas baltas nogulsnes B. Tas nofiltrg, filtratam pievienojot sarma




skidumu izkrit nogulsnes C, kas, karsgjot mégené, viegli sadalas, bet uz aukstajam megenes sienam
kondensgjas sudrabaini vielas D pilieni.

1. Nosaki vielas A, B, C un D!

2. Uzraksti kimisko reakciju vienddojumus visiem aprakstitajiem procesiem (4 vienadojumi)!

Vertesanas kriteriji:

A — HgS (sarkana modifikacija) 1 punkts par katru pareizu
B - BaSO4 vielu, kopa ne vairak ka 4.
C-HgO

D—-Hg

HgS + 8 HNO; — HgSO4 + 8 NO,T + 4 H,0 1 punkts par katru pareizu
HgSO, + Ba(NOs), — BaSO4l+ Hg(NO3), kimiskas reakcijas

HgSO, + 2 NaOH — HgOJ + Na,SO, + H,0 vienadojumu, kopa ne

2 HgO — 2 Hg + 0,1 vairak ka 4.

HgS oksidgjot ar slapeklskabi var izdalites ne tikai NO,, bet ar1 NO.

Ar1 tas ir pareizs risinajums.
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